

## &gt; 桥头观潮

# 赴风花雪月之约 绘地球家园之美

——聚焦2022推进全球生态文明建设(洱海)论坛



大理洱海 本报记者 陈飞 摄

下关风，上关花，苍山雪，洱海月。说到大理，许多人都会想到“风花雪月”。如今，“风花雪月”不仅是生态大理的标签，也是八方朋友的向往，更是洱海论坛的约定。

8月28日至29日，以“携手合作共同构建地球生命共同体”为主题的2022推进全球生态文明建设(洱海)论坛在大理白族自治州如约举行。

## 共享绿色大理

诗意大理，梦中远方。随着洱海论坛机制化平台去年落地大理，“风花雪月”的绿色之美正在被世界共享。

大理有着深厚的历史文化底蕴和美丽山水的底色。2015年1月，习近平总书记到大理市湾桥镇古生村考察时在洱海边“立此存照”，并殷殷嘱托：一定要把洱海保护好，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。近年来，大理州全力夯实绿色根基，加快可持续发展，在今年的洱海论坛上，大理“一朵花”“一瓶水”“一掌雪”“一杯酒”“一粒果”的生态文明故事深深吸引着海内外宾客。

“一朵花”即海菜花。海菜花对水质要求非常高，被称为“水质风向标”。今年以来，海菜花在洱海连片绽放。在国内外专家看来，这是洱海水质向好的有力证明，更是绿色大理的特有魅力。

会场内外，“大理矿泉”品牌的矿泉水随处可见。矿泉水甘甜的味道、玻璃瓶的环保包装得到了与会嘉宾的点赞。大理矿泉资源开发有限公司董事长李凡说，这瓶“大理好水”是大理好生态的产物，希望它能走向世界，把大理的生态产业向全世界推广。

“洱海水变成了天上的云，又变成了苍山尖的雪，被白族阿奶背下，浇上蜜，成了甜滋滋的一掌雪。”前不久，大理州为洱海论坛拍摄的主题宣传片《一掌雪》在微信上走红。大理州委常委、宣传部部长牛燕感叹，这一份纯真质朴的乡情拨动了许多人的心弦。

生态保护、可持续发展正成为越来越多人的共识。生态大理独具魅力，吸引着国内外企业共享共荣。

帝亚吉欧中国董事总经理艾恩华说，帝亚吉欧集团来到大理州洱源县落户威士忌生产及游客体验中心项目，就是看好这里的绿色产业基础和产业融合优势。在项目落地的过程中，他们充分感受到当地对环保的用心。帝亚吉欧与大理，对“绿色”有着共同的追求。

大理春沐源农业科技有限公司总经理赖赣峰热情邀请与会嘉宾品尝公司生产的樱桃番茄。他说，春沐源集团从深圳到大理投资农业，是根据温度、湿度、光照、辐射等数据精心计算的“最优选择”，更是实地走访大理后的“倾心

之选”。在这里种植樱桃番茄，有温室建设成本低、运营能耗低、种植成本低以及品质高、产量高、糖度高的“三低三高”优势。企业引入了一系列前沿科技，实现了多个品种和产品创新。

“依托大理的美好生态发展，我们意识到，保护大理的美好生态也是企业的责任。”赖赣峰说，大理春沐源将不断探索节水、节能、节肥、减碳等生态方式，努力实现节能大、产量高、效益好、回报大的多方共赢目标。

## 共话中国智慧

本次论坛上，中国工程院院士、中国农业大学教授、国家农业绿色发展研究院院长、洱海流域农业绿色发展研究院院长张福锁，分享了在洱海流域建设科技小院的案例，引发诸多讨论。张福锁说：“洱海保护优先的特点使得大理乡村振兴与生态振兴、产业振兴互为条件，又相互促进，我们希望抓住生态中心和产业中心两个中心，通过‘三增模式’即生态增生、农民增收、乡愁增韵，打造生态文明建设的大理模式。”

科技小院为“绿水青山就是金山银山”写下生动注解，展示着中国生态文明的传承与创新发展。推进全球生态文明建设，“中国方案”的光芒与力量备受关注。

中交一公局集团党委副书记、总经理李俊介绍，中交一公局集团在“大交通”“大城市”“大生态”等领域实现了多个创新，在北京2022年冬奥会及冬残奥会延庆赛区建设中践行“生态冬奥、绿色办奥”理念，持续发力“护树”“护草”“护种”“复绿”，打造出夏有草场、冬有雪场的生态山林。

“对生物多样性的关注就是对未来的关注。”内蒙古伊利实业集团股份有限公司副总裁张铁鹏说，伊利集团通过积极促进草原生态良性循环、参与云南亚洲象保护项目等多种方式，在企业自身发展的同时努力为社会创造更多价值。

“伊利第一家零碳工厂设在云南，欢迎大家去看看。”他相信，“草原”携手“洱海”，前景无限。

绿色映底蕴，山水见初心。中国是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者，引领者，面对全球生态环境挑战，做出了力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的庄严承诺，体现了大国担当。

从中国看向全球，阿联酋伊提哈德铁路沿线，中国企业在工程建设过程中主动规划，保护了野生动物的生存空间；在文莱，淡布隆跨海大桥跨越东南亚地区最大的原始热带雨林，大桥施工“不落地”的建造工艺创新解决了原始森林、沼泽湿地环境保护难题……与会各方嘉宾期待，共同构建地球生命共同体。

对于钟毓的介绍，波兰投资贸易局中

体、共同建设清洁美丽的世界等倡议在世界各个角落生根发芽。

## 共商生态大计

2022洱海论坛下设5个平行分论坛，分别在大理市、祥云县、剑川县举行，聚焦“向国际社会讲好中国生态文明建设故事”“以绿色生活助推生态文明建设”“全球视野下的生态保护与可持续发展”“以高质量产业转移践行绿色发展理念”“和谐共生：南方丝绸之路文化的交流与互鉴”5个话题，分享经验，交流探讨。

生态环境部对外合作与交流中心主任李永红表示，全球环境治理正面临多重挑战，需要我们坚定信心、团结协作，发挥好各自的创造力和行动力。希望各方加强交流互动，构建多元互动的可持续发展国际合作网络；勇于创新示范，打造可持续发展国际亮点案例；深化国际传播，推动可持续发展知识产品全球共享。

中国公共关系协会常务副会长、新技术委员会执行主任，科大讯飞高级副总裁杜兰第二次来到洱海论坛，今年，她关注人工智能如何助力生态文明建设。她说，科大讯飞从运用人工智能改善生态环境、推动传统产业绿色转型、推动资源公平均衡实现协调发展几个维度进行实践，希望更多人关注、支持新技术在生态文明建设中发挥新作用。

云南省社会科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院副院长陈利君看好祥云县新能源、绿色物流等绿色产业发展。他认为，祥云县基础条件优良，应进一步完善政策，推动产业结构升级，加快重点产业发展，推动新兴产业培育，构建现代化产业集群，提升市场竞争力。另外，要全面扩大开放，加快外向型经济建设，加强人才培养。

“对生物多样性的关注就是对未来的关注。”内蒙古伊利实业集团股份有限公司副总裁张铁鹏说，伊利集团通过积极促进草原生态良性循环、参与云南亚洲象保护项目等多种方式，在企业自身发展的同时努力为社会创造更多价值。

“伊利第一家零碳工厂设在云南，欢迎大家去看看。”他相信，“草原”携手“洱海”，前景无限。

绿色映底蕴，山水见初心。中国是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者，引领者，面对全球生态环境挑战，做出了力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的庄严承诺，体现了大国担当。

从中国看向全球，阿联酋伊提哈德

铁路沿线，中国企业在工程建设过程中主动规划，保护了野生动物的生存空间；在文莱，淡布隆跨海大桥跨越东南亚地区最大的原始热带雨林，大桥施工“不落地”的建造工艺创新解决了原始森林、沼泽湿地环境保护难题……与会各方嘉宾期待，共同构建地球生命共同体。

园区首席代表尤德良很有兴趣。尤德良说，波兰是白芸豆的主要产区之一，期待与云南企业合作。

## 共建美丽世界

去年，首届洱海论坛在大理举行，成为推进全球生态文明建设的机制化平台。今年，洱海论坛如约而至。面对新冠肺炎疫情影响下恢复经济和保护环境的新任务，大家感受到，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，要加强团结，同舟共济、互相赋能，共同建设清洁美丽世界。

中国银行于2021年9月29日在中中国澳门特别行政区成功发行第一批生物多样性保护主题债券。近日，国家首批绿色金融改革创新试验区之一的湖州印发金融支持生物多样性保护的实施意见。与会专家认为，构建绿色金融服务体系将为绿色发展注入动力。

本届论坛期间，绿色生活城市联盟启动。该联盟由洱海论坛秘书处发起成立，目前，已有广州、济南、苏州、大理、桂林、盐城、泉州等多座城市加入。联盟相关负责人表示，将组织联盟城市间定期交流，邀请国外驻华使节、国际组织负责人、外国驻华媒体记者、外国青年等赴联盟城市采访交流，倡导绿色生活、低碳生活，共同打造城市生态之美。

生态环境是全人类共通的语言，讲好绿色发展的故事具有重要意义。近年来，云南日报报业集团以亚洲象、红嘴鸥、滇金丝猴等生动故事为切入口，展示了可信可靠可敬的中国形象。云南日报报业集团党委委员、副总编辑王廷尧表示，国际传播媒体平台应主动作为，积极传播全球环境治理的中国方案、中国智慧；融合传播，对外传播好中国参与全球环境治理的创新实践；融通中外，加快构建中国生态文明国际传播话语体系。

生态文明是人类文明发展的历史趋势，建设美丽家园是人类的共同梦想。为了更美、更好的世界，一个个呼声、一份份心愿从洱海论坛发出。

上海合作组织副秘书长索海尔·汗说，上合组织国家在生态和环境保护领域开展合作的意愿不断增强。

东盟副秘书长艾格柏表示，东盟与中国在绿色和可持续发展等方面具有广阔的合作空间。今年是中国与东盟建立全面战略伙伴关系的开局之年，东盟愿与中国加强在生态环境领域的合作。

泰国驻华大使阿塔育·习萨目说，共同构建地球生命共同体非常重要，各应携手合作。今年正值泰中建立全面战略合作伙伴关系10周年，泰国将与中国加强合作，促进环境保护和可持续发展。

本报记者 储东华 刘子语  
秦蒙琳 李屹

护与迁地保护相结合的原则，启动北京、广州等国家植物园体系建设。今年，国家植物园、华南国家植物园相继揭牌成立，中国—南—北国家植物园建设格局初步形成。

就地保护方面，1956年，中国科学院华南植物园在广东省肇庆市鼎湖山设立了第一个国家自然保护区，开创了我国植物就地保护的先河，经过近70年的保护，保护区有地域性特色的季风常绿阔叶林面积从1900亩增加到3300亩。

植物园的核心功能是进行植物就地保护。目前华南国家植物园迁地保育的植物达17000多种，华南地区80%的珍稀濒危植物得到了有效保护。

以国家需求为导向，植物园还担负着特色植物保育和可持续应用的职能。他们曾经同袁隆平合作培育出第一批杂交水稻，还解决了三叶橡胶北移和抗寒的技术难题。

国家植物园自20世纪90年代持续开展牡丹迁地保护工作，针对牡丹产量不稳定的问题培育出新品系30余个，并创建了关键技术体系，相关成果在国内示范推广11万亩，其中经济林套种9.3万亩，光合1.7万亩，具有积极社会效益，助力美丽中国建设和乡村振兴。

本报记者 段苏航

## 聚各方力量

## 为美丽加分

汇报目标进展。从今年9月开始，预计每年减少使用184万个纸盒，相当于7350吨碳排放。预计到2030年实现包装材料100%可再生以及废弃物的零填埋。

目前，帝亚吉欧在印度利用太阳能电池板能够满足约20%的生产用电需求，通过水循环设备每年减少35%的取水量；在英国100%的工厂都使用可再生能源；在美国建设了第一家碳中和酒厂；在土耳其工厂把蒸馏剩下的废渣变成制砖原料，每年减少15%的废物排放。

生态系统服务支付  
在柬埔寨的实践

柬埔寨北部的雨林地区生活着300多种鸟类、50多种哺乳动物，包括柬埔寨的国鸟大嘴鸟。寻找发展与保护生物多样性的平衡点成为当地亟待解决的问题。

1993年，当地政府部门和社区牵头组建保护地系统，并引入生态系统服务支付的概念，在国际野生生物保护学会等社会力量的协助下，主要实践了三种生态转移模式：一是鸟巢保护项目，

在去年10月举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上，习近平主席宣布，本着统筹就地保

护与迁地保护相结合的原则，启动北京、广州等国家植物园体系建设。今年，国家植物园、华南国家植物园相继揭牌成立，中国—南—北国家植物园建设格局初步形成。

就地保护方面，1956年，中国科学院华南植物园在广东省肇庆市鼎湖山设立了第一个国家自然保护区，开创了我国植物就地保护的先河，经过近70年的保护，保护区有地域性特色的季风常绿阔叶林面积从1900亩增加到3300亩。

植物园的核心功能是进行植物就地保护。目前华南国家植物园迁地保育的植物达17000多种，华南地区80%的珍稀濒危植物得到了有效保护。

以国家需求为导向，植物园还担负着特色植物保育和可持续应用的职能。他们曾经同袁隆平合作培育出第一批杂交水稻，还解决了三叶橡胶北移和抗寒的技术难题。

国家植物园自20世纪90年代持续开展牡丹迁地保护工作，针对牡丹产量不稳定的问题培育出新品系30余个，并创建了关键技术体系，相关成果在国内示范推广11万亩，其中经济林套种9.3万亩，光合1.7万亩，具有积极社会效益，助力美丽中国建设和乡村振兴。

本报记者 段苏航

## &gt; 现场特写

## 中外青年情倾绿色

8月28日，“国际青年中国行·云南”活动圆满结束。5天行程中，18名国际青年代表走访了大理白族自治州的工厂、村庄、博物馆，游览了自然景区、人文景区，了解云南在生态文明建设、非遗传承保护、农文旅融合发展助推乡村振兴、高原湖泊污染防治等方面的实际，并参加27日晚举行的国际青年“洱海夜话”和28日举行的洱海论坛主论坛。

“月光洒下来，晚风吹过来，翻过苍山来看妹，害怕妹不在……”在漾濞彝族自治县平坡镇阿尼么村，007艺术农庄创始人云南本土音乐创作人李永康在歌声中表达了山区彝族人脱贫致富的喜悦以及对美好生活的向往之情。澳大利亚青年代表李泽西感言：“这里的乡村振兴项目是可行的。”

未来，农文旅融合项目越来越多，如何保持竞争力，保障村民持续增收？李永康回答：“通过艺术家带动艺术村的关键是人才振兴，只有吸引人才、留住人才，才能形成有特色的、可持续的项目。”

在大理市古生村科技小院，来自洱海流域农业绿色发展研究院等多个平台的专家向青年代表们介绍了项目的搭建、面源污染精准防控的技术原理、服务农民的创新模式等情况。韩国青年代表艾玛提问：“团队开发的试验田是否已经形成规模？是否具有成果转化的潜力？”绿色种植与产业平台负责人从洱峰介绍，团队目前开发了十多种作物的种植模式，其中富硒油菜苔、有机稻、紫皮豆等已初见成效。

本报记者 段苏航

## &gt; 观点

生态环境部宣传教育中心主任田成川：

讲好中国生态文明故事，向国际社会宣传介绍习近平生态文明思想、传播中国生态文明建设的成功经验、做法和成效，应着重从以下四个方面推动：一是着力把握中国生态文明建设故事的灵魄，即习近平生态文明思想；二是着力把握中国生态文明建设故事的特点，要宣传阐释中国特色社会主义制度和道路是中国生态文明建设的前提和基础；三是展示中国生态文明建设的成果，把打赢污染防治攻坚战取得的成效作为宣传展示的重中之重；四是讲好生态文明建设的故事，这是与各国增进信任、开展合作的重要条件，也是推动中国环境智慧与社会融通的重要方式。

云南省商务厅副厅长浩一山：

大理州祥云县作为中缅瑞丽通道、中缅清水河通道、中缅印通道3条国际综合交通运输重要节点，未来可期。希望祥云县以此论坛为契机，加快国际大道建设，积极推进中缅通道基础设施及产业园区建设，加强与瑞丽、清水河、猴桥口岸联动，谋划大理(祥云)商贸服务型国家物流枢纽和德宏(瑞丽)、临沧(清水河)陆上边境口岸型物流枢纽联动发展。努力将祥云建成面向南亚东南亚的国际物流枢纽港、滇西地区经济高质量发展重要引擎、国际商贸物流生态融合发展示范区和“一带一路”联通融合的关键节点。

清华大学能源环境经济研究所副所长、中国论坛特约专家滕飞：

食品生产是碳排放的主要来源之一，“科学减碳、绿色发展”需要我们关注需求侧的食品消费行为。事实上，食品浪费是我们容易忽视的碳排放行为，目前全球大约有三分之一的粮食被浪费。减少非必需食品的消费，合理调整饮食结构是最有效的减排方式之一。未来需要更多国家制定绿色低碳饮食结构，通过消费行为的转变，减少食品碳排放。

生态环保志愿者、“空气侠”创办人赵亮：

人人皆可行动，守护最美家乡蓝。作为普通民众，我们是生态环境的行动者、环境治理的践行者、美丽中国的传播者。从大气治理来说，应从多方面打破各自为政的状态，多方协同发力。我认为，一是必要信息公开，这是公民参与的基础；二是频繁多元互动，汇聚更多守护蓝天共识；三是发挥标杆企业的引领作用，这能驱动区域环境治理；四是开展跨界合作，助力打造清洁美丽世界。

本报记者 李吒 秦蒙琳 整理